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Előfizetést e lfogad  a •,(vöniör-Kislioiitu k i;i<lólii vatala, nőink ü löiibon minden hazai postahivatal, az előfizetős legc/Ads/erübben posta-utal ványutján eszközölhető. — Hirdetést csak a k iadóh ivata l vesz fel.

A városi nvuiídijüiívről.• ‘ 1/0%Községünk önkormánvzati összes ügyeit a
(_7 % %Jvárosi képviselő-testület intézi, a közigazgatási törvények rendelkezései szerint és a magasabb% ofokú közigazgatási hatóság ellenőrzése és jóváhagyása mellett. A városi önkormányzat legfőbb

G' %> vszerve: a képviselő-testület, mely törvényadta jogánál lógva nemcsak hivatott, de egyszersmind*illetékes is arra, hogy saját hatósági tárgykörében cs területén, a város lakosaira nézve előnyös%es kőtelező statútumokat alkosson. Igaz ugyan,
1 v'hogy a kéj »viselő-testületnek minden egyes reform törekvésénél legelső sorban is a város anyagi helyzetével kell számot vetnie, hogy vájjon van-e miből? . . .  de viszont nem szabad fukarkodnia ott. hol a szükséges reformok megvalósítására el«‘irányzott áldozatot a város anyagi ereje megtűr ja : mert a hol rendezettek a viszonyok, ott a város lakosainak boldogulása és anyagi jóléte minden körülmények között biztosítva vau. A 

lady  hatósági szabályrendeletek különben is csak akkor léphetnek életbe, ha azokat czélszorüségük > >ziiksegossegiiknél fogva a magasabbrendii k /.igazgatási hatóságok jóváhagyják, megerősítik,szóval törvényerőre emelik.
%Rimaszombat város képviselő-testülete — dieseretere legyen mondva — hivatásszerű kö- telességét teljesiti akkor, midőn városi ügyeink alapos rendezésével mindinkább behatóbban és behatóbban foglalkozik. Örömmel tapasztaltuk a iegutóbbi időben, hogy helvi hatóságunk kifejtett közliaszmí munkássága kiválóan odairánvult,

A  •hogy Rimaszombat úgy jelen állapotában, valamint jövendő tejlödésében megfeleljen mindazon egészségi-, közművelődési-, szépészeti-, közlekedési-. vagyonbiztonsági-, továbbfejlődési stb. kö- vetelménveknek és igényeknek, melyeket vele*  Cv *' %szemben úgy a város lakói, valamint a vidék, a megve, sót az egész ország is méltán támaszta- iiak. Úgy látszik, hogy a képviselő-testület a város ügyeinek alapos rendezése által nemcsak a város külső látható képét igyekszik kedvezőbb világításba helyezni, hanem mindazt, a mi annak mindennapi munkás életéhez és egészséges tojlő- désélmz szükséges. Szóval, hogy o kis intelligensfészek el legyen látva mindazon szükséges közhasznú intézményekkel, melyek mind ana szol- gálnának. hogy a tartózkodás benne minél kelle
m e s e b b  legyen nemcsak a lakosságra, hanem az itt megforduló idegenekre nézve is.A város képviselő-testülete azonban, mint számosabb tagból álló tekintélyes, nagy testület, csak is a tanács é> a tisztviselői kar segítségé-ö nvei és odaa«ló munkásságával intézheti a városi ügyeket úgy. hogy az, a közkivánalmaknak minden tekintetben megfelelhessen. A jó és gyors közigazgatásnak és az ügyeit pontosan elintézni óhajtó városi közönségnek tehát az a legfőbb érdeke, hogy a városi ügyek vezetésének élén, hivatásának és kötelességtudásának magaslatán álló tisztviselői kara legyen : — a mi csak ugv lesz7 o*elérhető, ha városi tisztviselőinknek nemcsak megérdemlőit tisztességesebi» rendes lizetést-, hanem állandó ellátást is tudunk biztosítani.Igen jól tudjuk, hogy ezen és hasonló indokok vezették Rimaszombat város képviselő- testületét akkor, midőn a városi tisztviselők nyuy~ 

diyáyyének kérdését napirendre tűzte; miért isüdvözöljük a felvetett nagy fontosságú eszmeért annál is inkább, mert ma már minden téren látjuk annak érvényesülését, hogy a köz- hivatalnokok állandó ellátásáról szükségszerüleg gondoskodni kell.Városunk közönsége körében nem szorul hosszas magyarázatra azon elvbeli megállapodás és igazság: hoyy a közhivatal nokók nyuqdijhan

roló részesítésének alapja  nem kegyelem , se nem 
m< ffúityossáy. hanem az okét m éltán m cqillt tő joq- 
iyén y. A nyugdíj jogigény alapja pedig az : hogy a hivatali szolgálat manapság már egész napi idejét- és munkaerejét veszi igénybe a közhivatalnoknak; azonkívül a közszolgálat érdekeljen el van tiltva egyéb jövedelmező foglalkozások gyakorlását«'»!. másrészt fizetése sem olyan jelenté- kény. hogy ö abból öregnapjaira, illetve szolgálat- képtelensege esetére megélhetését biztositó tőkét gyűjthessen össze.A feniiobi» jelzettek alapján igen helyeseljük és méltányoljuk képviselő-testületünknek, a városi tisztviselők- és egyéb alkalmazottak nyugdij-alap- jának megteremtése érdekében kifejtett czélirá- nvos munkásságát, mert mi is csak ilyen reális* C- vmódokon és alapon véljük irányítani és biztosítani városunk egészséges irányú fejlődését és felvirágzásátA Rimaszombat városi tisztviselők nyugdíjalap tervezetének összeállítására kiküldött vegyes bizottság és a tanács által együttesen kidolgozott elaboratum részleteivel — e rövid czikk keretében — most bővebben nem foglalkozhatunk, a mennyiben azt edd igeié nem is igen ismerjük; azonban időszerűnek, sőt elmulaszthatatlan kötelességünknek ismerjük, hogy a nyugdíjalap ügyében elfoglalt álláspontunkat ha csak általános vonásokban is megismertessük és azt acjvárosi tanács, illetőleg a képviselő-testület becses figyelmébe ajánljuk. Nevezetesem; hogy a megalkotandó városi nyugdij-alap tervezet, az állami tisztviselők nvug'lij-igéiiveit szabályozó IS,Só. évi Xl-ik törvéiivczikket vegye alapul, összeegvez-•' c» 1 n,tetvén azzal a jelen tényleges állapotok és ahelyi viszonyok kívánalmai által indokolt móllá-

%> •nyos megoldási nehézségeket, valamint más városok liasoniránvú intézményének tervezeteit és alapszabályait. A nyugdij-igény jótéteménye, ne csak a köztisztviselőkre és alkalmazottakra, hanem azok özvegyei és árváira is kiterjesztessék. A nyugdíj-összeg megállapításánál —  mely 10évi szolgálati időt okvetlenül megköveteljen — a beszámítható szolgálati idő tartama és a köz- szolgálatban utoljára húzott beszámítható rendes javadalmazás összege legyen irányadó. A teljes fizetés összegénél nagyobb nyugdíjban, a 4ö évnél hosszabb szolgálati idő után se legven ré-O«/szesithető senki sem. Az özvegyek nyugdija, a férj beszámítható* fizetésének 007,,-át tegye, az árváké* pedig az özvegyi nyugdíj 1 t;-o«l részével legyen egyenlő, több árva után pedig ne haladja az túl az özvegyi nyugdíj összegét. Nyug« i M atatásnak csak akkor lehessen helve: ha az illető városi hivatalnok, a köteles 40 évi szolgálatot kitöltötte, ha szolgálatközben munkaképtelenné vált. vagy ha az ellene meghozott fegyelmi Ítélet folytán más hasonló javadalmazási! állásra nem alkalmazható, meg nem választható.A megfelelő nyugdij-alap összegének mikénti összegyűjtésére vonatkozó szerény véleményünk röviden csak annyiból áll: hogy úgy a városi tisztviselők és alkalmazottak, valamint a város, mint község és az adózó lakosság is. hozzájárulásával és áldozatkészségével a legrnél- tányosabb és a legvégsőbb határig menjen el, hogy igv a város egészséges fejlődésére és ügyeinek rendezésére nézve oly mélyen kiható tisztviselői nyugdij-ügy minél előbb kedvezőbb megoldást nyerhessen.Egyebekben készséggel jelezzük, hogy a f. évi febr. hó 9-én tartott városi képviselő-testületi közgyűlésnek az e tárgyban hozott határozataival más alkalommal leszünk bátrak behatóbban és részletesebben foglal kozni.Csak bát ran és előre a félelmes hol veken ! U .

Vármegyei közgyűlésMegyénk törvényhatósága f. hó S-ikán rendkívüliC  •/ ft/ t.'közgyűlést tartott, melynek összehívását — mint lapunk nmlt számában jeleztük — a személy és vagyonbiztonság•t J r* •, Dmegóvására vonatkozó indítvány tárgyalása tette szűk-V  90 W«égéssé.A köz^viilús iránt élénk érdeklődés mutatkozott: x rnegyebizottsági tagok szép számmal gyűltek egybe, s nagy figyelemmel hallgatták Lukács Géza főjegyző előterjesztését, mely a mull közgyűlésről kiküldött bizottságnak a személy és vagyonbiztonság megóvása és a szoczia- 
1 ist a k izgatásának megakadályozása énlekében bemutatottmunkálatokra vonatkozott. — E bizottság tagjai voltak:

*Bornemisza László alispán. Farkas Abraham, Molnár Jó- zsef, Marton dános, Máriássy Andor, Szentiváiivi Árpád, gróf Serényi Béla és Lukács Géza főjegyző. Működésük eredménye egy rendkívül sok gonddal, hazaíiui lelkes hangon megszerkesztett felirat, melvet a közgyűlés élénk, fokozott érdeklődése mellett felolvastak. A szép felirat
1 «v szcr v

Mélyen tiszteit képviselő h á z !Hazánk történelmében, a nemzet tentartásának tiagv és nehéz munkájában jlajryarország vári nedvéi minden idokhtMi kivették régüket : bár hogvan emlékezzék is rú- luk a mai uj nemzedék, talán nem tagadhatja azt, hogy az örökség megtartásánál volt annyi iészük. talán érdemük, hogy akkor, midőn a hon fontai tás gondjai és kötelességei, az uj kor szelleme által teremtett más lak- 
torokra lettek, nagyobb részben, ruházva, jogosítva érezzék magukat — nagy veszélynek idején — óvó és intő szavukat felemelni!Ezer év vészes megpróbáltatásai és viliarai után lép nemzetünk a második ezredév küszöbére; és midőn erre leptünk, látjuk, hogy a komor felhők épen nem tinitek «■I hazánk egéról: látjuk, hogy az uj idők zivatarjelzője újabb nagy veszélyeket mutat!Vájjon felösmerjük-e : megteszíink-e mindent, hogy villámhárítónk a kellő időben biztos sikerrel is működjön!?A második ezredév küszöbén ugyanis egy idegen jövevény, — melynek létezését, sőt még nevét sem ismerte hazánk népének legnagyobb része — jelent meg; veszélyesebb a döghalálnál, mert a tudatlan és hiszékeny elméket mérgezi meg. azért, hogv az öngyilkossá"

* ' ' Cr J

legrettenetesebh faját a hazaárulást, a hazagyilkosságot suggerálja, és mindezt már nem is titokban cselekszi, hanem lázit fennszóval és Írásban büntetlenül!A gyári munkás-sírajkok voltak a bevezető kísérletek. s most már kiterjeszti polip-karjait a töldmivelő- osztályokra. épen az ország legmagyarahb zömére.Az ország szék- és fővárosában rendezett központtal bir, és tervszeriileg innen hálózza be tévtanaival az országot.Kicsin vei jiik-e ezen dolgokat? avagy nemlétezőuek tekintsük, midőn a lőporral telt hordó felrobbantására csávát szemünk láttára készítenek, a helyett, hogv. migidő van. inig módunkban, hatalmunkban áll, azt eloltsuk, ellapodjuk! ?Ilyen csáva készül ma szemünk láttára, a szocziá- lizmus jelszavai alatt, melynek robbantó ereje a társadalmi rendet, az egyéni tulajdont és nemzeti vagyont készül elpusztítani!A „nihil“ réme kezd alakot ölteni, hogy felforgassa az államot, megsemmisítse a szabadság meghamisított jelszavai alatt magát a szabadságot.Összetett kezzel nyugodtan nézzük, hogy a zug- sajtó és félmüveit anarchisták bolonditják, félrevezetik a magyar népét : megtagadtalak velük hazájukat, nemzetiségüket. vallásukat, hogy oly földönfutó őrjöngök kő tegyük, a kik előtt tulajdon szentsége, a családi tűzhely mentsvára, a vallás vigasza, a hazaliság fogalma mind, mind érték nélküli semmiséggé váljanak.Avagy azt várjuk, hogy a félrevezetett tömegek— öntudatlanul — oly szörnytetteket kövessenek el, midőn már csak nagy mérvű véres megtorlással lehet majd— ha ugyan lehet — a társadalmi rendet megoltalmazni!?\ arjuk, midőn a megcsalatottak lesznek az áldozatok, a helyett, hogy az áruitok ellen lépnénk fel — biztosan eredinénythozó — teljes erélylyel és szigorral?Szomorú valóság e rémkép, a mely Ivei szembe kell nézni, intézkedni elfojtására, megsemmisítésére, a művelt hazafias és még megnőni romlott társadalomnak, az országos kormánynak és parlamentnek addi" mi«’ nem
» N A keletkező rákfenét ki kell vágni a nemzet testéből, oly éles késsel és biztos kézzel — a melv határozottan képes eltávolítani a mérges kóranyagot,*— még ha fájna is! Ma és nem holnap, várni tovább nincs idő!Nem tartjuk időszerűnek, Iioítv bővebben részletez-



zük mindazon okokat, a melyek ezen helyzet megteremtésénél közvetve vagy közvetlen közreműködtek ; különösen pétiig, mert hitünk és meggyőződésünk szerint rög- tönös gyors segítség a mai nap első teendője; tehát nem áll annyi idő rendelkezésünkre, hogy akár a sajtótörvény megfelelő módosítását, akár a gyülekezési vagy büntető jog szabályozását most napi kérdéssé tehetnénk ; mert inig egyrészről a szabadsajté, szabad gyülekezési jog őszinte híveinek — ha kellene — védelmezőinek valljuk magunkat: károsnak és veszedelmesnek tartanánk a jelen alkalomból annak bárminemű éri nősét. — Kilóg arra az idő érkezni, midőn teljes nyugodtsággal lesznek elbírálhatók mindazon — valódi — javítást és orvoslást igénylő szempontok, a melyeket a parlament bölcsessége bizonnyal ilyenekül log megjelölni, s közhaszonra es megnyugvásra megoldani.l>e lehetetlennek, — hazánk ellen elkövetett bűnös m u lasztásn ak kellene tartanunk azt, — ha — ama szemmel látható, kézzel lógható kóros áradat ellen, a mely a Magyarország együtt működő erejét akarja megbénítani, szétrombolni; akkor midón kétségtelen bizonyossággal áll előttünk mint tény, hogy jelenlegi törvényeink elégtelenek. — teljesen tehetetlenek — vele szemben még tovább várnánk bármily irányú hangzatos bölcseletek — bármily tekintet miatt — a gyökeres orvosság alkalmazásával ! ?Rendkívüli események sohasem mérlegel bet ők a
•r C «megszokott eszközökkel: kivételes helyzet — minden idöheu — kivételes rendszabályok alkalmazását parancsolja : ez elől kitérni nem szabad, sőt büntetlenül nem lehet!

Mélyen tisztelt képviselő ház!Hazafiui kötelességünk parancsszavára hallgatunk, midőn szabadságot veszünk magunknak, hogy reá mutassunk a teljes országos veszélyt rejtő kóros vegybomlasz- tási folyamatra.Hazafiéi gond, és aggodalom szállja meg elménket, /nelv arra késztet, hogv alkotmányunk egyik első hivatott
7 CT • *.őrénél hazánk képviselő házánál kopogtassunk, s tőle várjuk a készülő vihartóli megoltalmazásunkat.Mély tisztelettel kérjük azért az előadott rendkívüli körülmények kényszerítő hatása alatt; az ország köznyu-

•> %/ c  •galmanak megóvása, s a társadalmi békés fejlődés érdekében. hogy az izgatások és lázitások elfojtása, az izga- tókuak egyes községekben igazolatlanul való tartózkodása, az alkotmány és szabadság alapját képező személyi és vagyoni biztonságot veszélyeztető elveknek szóval, ÍrásbanC " v  wvagy képes ábrázatokban bárhol leendő terjesztése meg- akadályoztatása » időmében a Irjfszii/orubb kivételes (ha kell rögtön ítélő bíróságok működésének életbeléptetésével isi törvényes intézkedéseket tenni, esetleg az államkor- mányinak ilv intézkedések tételére a felhatalmazást meg- adni. s az ez ügybeni rendelkezéseknek végrehajtására közigazgatási hatóságainknak országos egyöntetűség mellett, még a föl vő évi nvári időszak bekövetkezte előtt
* •>módot nyújtani méltóztassék.Kelt Göinör-Kishont t. e. vármegye közönségének Rimaszombatban. 1898. évi február bő 8-án tartott rendkívüli közgyűléséből. A  vármegye közönsége nevében: 

Bornemisza J/iszlé, alispán. |Az eszme körül széles mederben folyó vita indult meg, melyben első volt Török Bálint, ki a felirathoz szívesen hozzájárul, csupán a rögtön Ítélő bíróságot óhajtaná kihagyni abból; ugyanily értelemben szólt Máriássá  Andor is, míg Morton János teljes szövegében elfogadásra ajánlja a feliratot, mert gyökeres orvoslást vár a kivételes szükséges esetekben engedélyezett rögtön Ítélő bíróságtól. Szentiványi Árpád és Bornemisza István örömmel iidvözlik a vármegyét a kezdeményezés terén és őszinte köszönetét mondanak a felirat szerkesztőinek. Azt egész terjedelmében el fogadandónak tartják azért is, mert a magyar nép érdekében levőnek tartják az intézkedést az izgatások ellen, melyeknek esetleg a nép áldozatául eshetik M olnár József megjegyzi, hogy a felirat nem kéri direkt a statárium elrendelését, csupán a szükséges végső esetben ö is óhajtja a radikális intézkedést. K il
lán yt Aladár szép felszólalásában szintén hozzájárul a felirathoz, azonban ő csak félrendszabálvt lát abban, ha csupán a tünetek ellen küzdenek; ö az okokat óhajtaná megszüntetni, s egy bizottság által a módozatokat szeretné megállapítani, mint lehetne legalább a vármegyében megelőzni a szoczialis eszmék terjedését, s az izgatást. Büntető törvényünk s a sajtótörvény ez irányban nem intézkedik kellően, * idejében levőnek tartaná, hogy a törvényhozás figyelmét erre is felhívja a közgyűlés. Farkas Abraháin, a szép felirat szerzője, hazafias aggodalmának felszólalásában is kifejezését ad, s miután a sürgős intézkedésre elérkezettnek látja az időt, ragaszkodik ahhoz, hogy az esetleg elrendelendő rogtönitéló bíróságot a feliratban kérje e közgyűlés. Végül alapos eszmecsere és ismételt felszólalások után a közgyűlés elfogadja a feliratot egész terjedelmében, s annak a képviselóházlioz és társ- törvényhatósághoz való küldését elhatározta.Heves- és Szabolesvármegyék ugyanez ügyben hozott átiratainak tudomásul vétele után Hamas László főispán előterjesztette, hogy a hozzá érkezett földmiv. miniszteri leirat értelmében a vármegye Ínséges vidékei vetőmagot,— burgonyát 1 5 0 kr. ért mm. ként, zabot és árpát a szállítás napján jegyzett árfolyam szerint — kapnak, ha e kölcsön visszafizetéséért a jótállást elvállalja a vármegye. A közgyűlés ehhez hozzájárult, valamint a főis pán azon előterjesztéséhez is, hogy a vármegye törvényhatósága a belügyminiszternél 5000 forint Ínséges segély ki utalványozását kérje, s ez összegből 2500 forint az ínségesek segélyezésére, másik 2500 forint pedig a vetőmag kölcsön fedezésére szolgálna. — KI határozták, hogy told) rósz kaiban levő viczinális ut megjavítására a ke reskedelmi minisztertől 25000 forint segélyt kérnek.Kzek voltak főbb tárgyai a közgyűlésnek, mely délben a főispán lelkes éltetése közben véget ért.

A kaszinó gyűlése.Városunk intelligencziájának központja, s társadalmi és közéletünk egyik faktora: a kaszinó I. hó G-án tartotta évi közgyűlését Rubin yi Aladár elnöklete alatt. A közgyűlés iránt ez idén nem mutatkozott oly nagy érdeklődés, mint a választások éveiben, s a gyűlés tárgyai elintézést nyertek. A jegyzőkönyvet Ferecz Samu vezette.A közgyűlést kubinyi Aladár elnök a következő emelkedett szellemű beszéddel nyitotta m eg:
Mélyen tisztelt közyy illé s!Mai napon az igazgatóság a mélyen tisztelt, közgyűlésnek a kaszinó múlt évi beléletéról és működéséről kötclcsségszerüleg beszámol, e tárgyban a következőkben vau szerencsém tisztelettel jelentésemet megtenniMa, a midőn ugv a politikai mint a társadalmi viszonyokban hol lappangó, hol nyílt forrongás jeleit észleljük, a midőn a politikai és társadalmi intézmények nagy átalakulása veti előre árnyékát; de e forrongás, még nem haladt annyira, hogy a kiválás processusa még megindult volna, a társadalmi egyletekre nagy fontosságú szerep vár.Nem hivatásuk, hogy a politikai zászlót ők ragadják kezükbe, nem hivatásuk különösen, hogy pártszolgálatba szegődjenek, mert nem jellegük az az exclusivitás; politikai szempontból épen arra vannak hivatva, hogy nem a szétszakasztó, de az összetartó elemet képviseljék ; hogy a tiszte>séges és meggyőződésből fakadó politikai nézetek egymás mellett megférjenek és kölcsönösen tisztéletben tartassanak, mert az eszmék éredését és gyakorlatiasságát éppen a különböző nézpontokból való higgadt és nyugodt megvilágítás az eszmék súrlódása eredményezi.

•> A felkavart társadalmi viszonyok és a felburjánzott kinövések között a jövő alakulásánál a társadalmi egyleteknek kell képezniük azon jegeczesedó központot, melyben a régi jó megtartatik s a melyhez az uj jó csatlakozik.Az élet tabula rasát nem csinál, a jövő a múltbólfakad.A nagy egész, porszemet alkotó mi kaszinónk mindig a tisztességes emberek szövetsége volt, más mértéket tagjai megválasztásánál nem ismert és nem ismer.Nem csinált országra szóló dolgokat, de hivatásának megfelelni igyekezett.A politikai hullámverések egy pillanatra sem zavarták meg egységét és nyugalmát, a társadalmi élet ellen- teteit igyekezett nem erőszakosan, de lassan és tapintattal esiszolgatni, a közművelődést a maga eszközeivel előmozdítani, igyekezett a kaszinó helyiségeiben egv olyan otthont teremteni, a hol mindenki jól érezheti magát, s a napi munka fáradalmait pihenve kellemesen szórakoz- liassék; és e mulatságok és szórakozások soha túl nem csapongtak.Egyletünk belélete zajtalan de egészséges volt.Részt vett minden társadalmi és politikai mozgalomban azon mértékig, melyet hivatása előirt.Részt vett mindazon eszmék megérlelésében, melyek a közjóra hatással voltak.Gondoskodott, hogy valamennyi számbavehető politikai és szépirodalmi lap t-s folyóirat a tagok rendelkezésére álljon.Fokozatosan gyarapította és gyarapítja rendezett könyvtárát.Rendezett egv nagyobb szabású estélyt is, melynek 
fényesen sikerülése a vigalmi bizottság tagjainak érdeme.Fogadta helyiségeiben a bányászati és kohászati“  J o *kongresszus tagjait.A tagok száma ITT— 180 között váltakozott.Pénzügyi viszonyai rendezve vannak, úgy hogy jövedelméből kisebb összeget már tőkésíthet, s előkószül- het ily módon azon időre, a midőn mindenesetre nagyobb kiadással ni helyiségekről kell gondoskodnia.Mielőtt jelentésemet tetejezném, fájdalommal kell megemlékeznünk azon nagv veszteségről, mely egvletiin- két egyik kiváló vezérléríia. hosszú évek során igazgatóelnöke Torok Já n o s  halálával érte. — Elhunyt az egv-

•* » •lelnek könyvtárnoka Rozmay Lajos is, ki évek során huzgósággal teljesítette kötelességét s a könyvtár újabb rendezésénél is érdemeket szerzett.Ezekben volt szerencsém az igazgatóság évi jelentését rövid vonásokban jelenteni s tisztelettel kérem, hogy ezen jelentésemet tudomásul venni méltóztassanak.A viharos éljenzés mellett tudomásul vett jelentés után F e le á y  Ferencz jegyző felolvasta a számvizsgáló- bizottság jelentését a múlt évi számadásokról, s az 1898. évre szóló költségelőirányzatot.E szerint 1897-beu bevétel volt: 5410 írt 1J kr., kiadás: 512G frt 07 kr., maradvány: 284 Irt 12 kr. A vagyoni állás 1897. deez. 31-én 2102 frt TI kr. Az előirányzott bevétel ez évre: 3588 frt 12 kr., kiadás: 3080 frt. A kiküldött Jszá in vizsgáló bizottság a számadásokat rendben találta, s a közgyűlés Zaehar  Gusztáv pénztárunknak a felmentvényt buzgó működése elismerése és köszönetnyilvánítása mellett megadta.F j tagokul felvétettek: Dr. LichPg Gyula, Szabó Ferencz, Porubszky Imre és Fáy Antal.A közgyűlés végén Fabry  János indítványozta, hogy a kaszinó 1848. márczius idusának félszázados évfordulóját nagyobb szabású iinnepélylyel ülje meg. A tetszéssel fogadott intditvány tárgyalásával a választmányt bízták meg. Városi közgyűlés.Rimaszombat város képviselőtestülete ma — í. hó 
0 én a városatyák nagy érdeklődése mellett közgyűlést tartott Szabó György polgármester elnöklete alatt. A közgyűlésen tárgyalás alá került a városi tisztviselők nyugdíj ügye is, s lehetetlen az elismerés hangján meg nem emlékeznünk e nevezetes mozzanatról. A tisztviselők — mint ez a közgyűlés folyamán több Ízben dicsérettel ein- littetett is nagy áldozatokra vállalkoznak a nyugdíj létesítése érdekében, s a közgyűlés elé terjesztett bizottsági munkálat Jaczkó Pál városi mérnök alapos számításával együtt igazán teljes elismerést érdemel.A közgyűlés első tárgya a közigazgatási-bizottság határozata volt a felebbezés tárgyában, melyet a róni', kath. iskolaszék a városi képviselőtestület állal az 5py(l-os pótadó ügyében hozott újabb elutasító határozata ellen

adott be. — Tudvalevőleg ez ügy már a legfelsőbb fórum : a közigazgatási bíróság előtt végleges elintézést nyert, s felebbezés utján jogérvényes elutasító Ítéletet provokált. A felelevenített ügyben a képviselőtestület újabb elutasító határozatát a közigazgatási-bizottság helybenhagyta.C . » •  ff  f  9 mEzután a helybeli illetőségű kiskorú Lövvi Katikának a gyámpénztár terhére 5 frt 50 kr. értékű ruhával való ellátását hagyták jóvá, s ekkor került tárgyalásra a városi tisztviselők nyugdíjügyére vonatkozó bizottsági
. * t  *  f i  j  o  J  f jjelentés.A Nagy Ferencz főjegyző szövegezésében s nagy gonddal és figyelemmel készített bizottsági jelentés ajánlja elfogadásra a következő tervezetet, melv a nyugdíjintézmény létesítésére leginkább czélirányosiíak látszik:^hnaszombat városánál alkalmazásban levő elől- jáiósági tagok, kezelő- es segédszemélyzet részére —  a dijnokok ki\etele\el es a szolgák részere — ide nem számítva a kocsisokat — nyugdíj létesittetik.2. A nyugdíj alapjául szolgál:

a) hogy az alkalmazásban álló tizet hozzá egyszer s mindenkorra fizetésének 10° 0-át, évenkinti dij tejében tizetése 3%-át, s mert kimondandó lesz, hogv a kik 10 vagv több évet szolgálnak, 10 évre visszamenőleg nyug- díjigényük megállapítását kérhetik, — kordíj czimén a 40—45 évesek 2 ° 0. igy feljebb 5 évi eziklusok szerint mindig 2 ° 0-al többet.
b) A  város hozzájárulásából, melyre javasoljuk, hogy arra az egyenes adó 2%-a fordittassék mindaddig, amig arra a nyugdíj-alapnak az azt terhelő kiadás fedezésére szüksége lesz, amennyiben pedig lehetséges, hogy ezen tőke jövedelméből a közel jövőben, a nyugdijszükséglet fedezetet nem nyer, a különbséget 10 évig előlegezze a város pénztál a oly képen, hogy az utóbb az alap megerősödésével megtéríttetik.
e) a városi alkalmazottakra kiróható pénzbüntetés, telepedési dij, s az ide fordítható ebadó összegéből.3. Mondassék ki, hogy a nyugdíjjogosultság az uj általános választástól, 1901-tól kezdődik, életbe lép azonban a szabályzat jóváhagyása után legkésőbb 1899 ik évtől, s ha valaki korábban hal el, örököse visszakapja a betizetett tökét kamat nélkül.
A. A nyugdíj összege úgy mint az államnál, s általában el van fogadva, 10 évi szolgálat után a fizetés 40%-ában, aztán évenként 2°.0-ban állapittassék meg. Egyebekben a szokásos és általános határozmánv a ki-

CT */ •>dolgozandó nyugdíj-szabályzatba lesz beillesztendő.
G la u f Pál örömmel üdvözli a javaslatot, hozzájárul, de azt módosítani óhajtja. Tüzetesen s nagy figyelemmel hallgatott — hosszú beszédében részletesen foglalkozott a tárgvgval. Szerinte egv helves matbematikai számitáso-C** CT • "•> wkon alapuló nyugdíj intézetnek alaptőke nem kell. Indítványozza: mondassék ki, hogy a város létesít aluptil díjtartalékot, azt külön kezeli, s az összes járulékok a tervezet szerint befizettetnek, s jövőre a nyugdijak ennek a terhére utaltatnak ki, ha azonban a fizetésre fedezet nem

mtelnék ebből, ugv a tőkéhez kell m úlni. — O még
* •  ̂ okülönbséget kívánna tenni a tisztviselők között is. s külön intézkedést arra nézve; mi történik, ha a hat évre választott tisztviselőt nem választják újra? T. i. a terv szerint 10 évig kell tisztviselőnek lenni a nyugdíj igényellietése esetén. Röviden : ö nem csak a befizetendő 8000 írt kamatát óhajtja nyugdíjként felhasználtatni, hanem szükség esetén magát a tőkét is felhasznalaudó- nak tartja. Szavait élénk helyeslés kisérte. most B ik s a y  István kit*, tanácsos emelkedett szólásra. A bizottság nehéz munkájáról emlékezett meg s a uigy körültekintéssel készített tervezetet általánosságban és részleteiben ajánlja elfogadásra. Süteö István pártolja az eszmét, szerinte azonban ha nyugdíj alaptőke nem kell, tulajdon- kép nyugdíj sem volna szükséges, mert eddig is adott a város a munkaképtelenné vált tisztviselőknek kegydijat. Ha azonban töke gyiijtetik, fordítsák azt részben a szegény iparosok és mezőgazdák segélyezésére. Indítványozza, bogy a szabályzat dolgoztassak ki, a tervezettel együtt sokszorosittassék és osztassék szét a képviselők között, azután úgy tárgyaltassék közgyűlés előtt.

M olnár  József örömmel látja, bogy a nyugdíjintézmény létesítése ellen elvi kifogás nines s elismeréssel adózott a városi tisztviselőknek, kik sok áldozattal janiinak a terv kiviteléhez. Egy lépéssel előbbre óhajtaná vinni az ügyet, s indítványozza, bogy a közgyűlés mond- ja ki, hogy az egyenes adó 2%-ával a város hozzájárul a nyugdíjalap megteremtéséhez, s a részletes tárgyalás újabb közgyűlésre, tűzetnék ki.
Lukucs Gézát meglepte, hogy a tervezet szerint az ebadóból akarnak némi szolgáltatást, ez j>edig szerinte nem engedhető meg. Egyébként — mint az eszmének régi lelkes elóliarczosa — szívesen hozzájárul az intéz*

H — ̂  ; nem ért azonban egyet Sűteóvel, stiltakozik az ellen, hogy a becsületes, tisztességes munkában megrokkant tisztviselőnők kegydijat dobjon oda a város. A szocziál is kérdések megoldását ö is szívesen előmozdítja, de nem kívánja azt a tisztviselők nyugdíjintézményével együtt tárgyalni. Elfogadja különben a Molnár indítványát, hogy a közgyűlés a hozzájárulási arányt állapítsa meg, s bogy a képviselők alaposan megismerkedhessenek a tervezettel, sokszorosittatni kívánja Felhívja egyszersmind a polgármestert, hogy hasonló közérdekű —■ ne zárkózzék el a nyilvánosság elől. — Süteöújabb felszólalása utánAm/// Ferencz köszönetét mond a tisztviselők nevében a képviselőtestületnek azért is. hogy az eszméhez hozzájárul. Óhajtja, hogy a közgyűlés mondja ki a nyugdíjalap létesítését, fogadja el a tisztviselőknek a tervezetben jelzett hozzájárulását és határozza el, hogy az évi adó 2ü„-ával a város hozzájárul a nyugdíjintézmény létesítéséhez, a többit legközelebbi közgyűlésén részletesen lehet tárgyalni.Elnöklő polgármester ez értelemben mondja ki a határozatot. — Ezután az adóhivatal rendezésével foglalkoztak s elhatározták, hogy az öreg Majomy János adó- végieliajtot 1.) Irt kegydijjal rendelkezési állományba bocsátják s helyébe M ares Gyulát bízzak meg a teendők vitelével. Majd \ iyh Gábor és Jiereyszászy Béla adószedő nyelt meghatalmazást Seres Oáuiel ellen indítandó becsületsértési perre, melyet az illető az által követett el, bog) az adóhivatal személyzetét, hivatalos helyiségbe, hivatalos eljárás miatt durva kifejezéssel illette. Végül a közgyűlés elnök indítványára az évi számadások megvizsgálására: Horváth János, Stoics Márton és D r. 
h á t mán Aladár tagokból álló bizottságot küldőit ki.



A polgári olvasókör bálja.(1898 íebr. 6.)Kifelé áll már Tél apó szekeréüek rudja; megkezdte a visszavonulást s ide-tova már csak a láthatárról integet tolónk ősz fürtéivel, deres szakállával. Szinte sajnáljuk, hogy búcsút kell vennünk a jó öregtől, ki az idén sokkal kedélyesebben viselte magát, mint máskor, legalább a társadalom tagjainak jelentékeny része nem panaszkodhatott a miatt, hogy megszokott élvezeteitől a zord öreg megfosztotta volna: sut ellenkezőleg: adott módot elégszer arra, hogy a szórakozni vágyó kedélyek kimulathassák magukat. Névnapok, házi mulatságok egymást váltogatták, sőt, hogy a déiutánok se vesszenek kárba, az arany ifjúság napról-napra a korcsolya pályán adott egymásnak találkozót.Azonban a nyilvános farsangi mulatságok közül ezúttal is a polgári olvasókör febr. 6-iki bálja magaslott ki Azok, a kik évek hosszú sora óta rendes látogatói a körbalnak, elő tanúi annak a rendkívüli átalakulásnak, melyei»' e mulatságok csak egy évtized alatt is átmentek. Hegen a mi derék polgárságunk nemesen dobogó szín\el lépett be a Kózsa nagytermébe. — most az a nemes 
szív a haladás által kicsiszolt leiekkel párosul. A barátságos érintkezésnek melegéhez ma már a müveit lelek 
ténye is hozzá járul, úgy hogy e bálok egymást követő sora a rimaszombati polgárságra nézve ktiltur históriai tényezőül szolgálhat. A farsangi mulatságok krónikása pedig örömmel jegyezheti föl, hogy legalább ez az egy társadalmi összejövetel olyan, mely nem ismer válaszfalakat s a vidám kedvtelés örömei közt mulatók nem érzik azt a távolságot a mi a fényes boudoir s az egyszerű visitszoba közt van. A polgári kör báljainak jelentősége tehát nem csupán abban rejlik, hogy a kör czéljait anyagi tekintetben elősegíti, hanem inkább abban, hogy lassanként egyengeti azt az utat, mely a társadalmi rétegeket legalább olv közel hozza, hogy egymást meglássák, megismerjék s megbecsüljék. A kör ez erkölcsi czélját mindig az által szolgálta, hogy a bál patrónájául olv egyént kert töl, kinek társadalmi positioja s egyéni tulajdonságai teljes ösznangban voltak azzal a szereppel, inelvet mint ladv natronesse be kell töltenie. A kör vá-

V r Ilasztása ezúttal is szerencsés volt. a mennviben a K u li-  
nyt Brrtalanué  ónagysága égise alatt lefolyt bál méltó koronája volt. a kör czéljainak. Elegantia. jó kedély, ízlés és fesztelenség voltak az est jellemvonásai, melyek a sikert eredménvezték. Kilenez órakor a mulatni akaró közönség már jó formán együtt volt, »le teljessé csak akkor vallott, midőn a bálanya fényes sültjével a Kákii- czy induló lelkesítő akkordjainak kíséretében megjelent A  fogadás és bemutatkozás rövid időt vett igénybe, '1° az a néhány perez ép elégséges volt arra, hogy az a lekötelező nyájasság, melvlyel a védnöksége alatt mulató ifjúságot a halanya fogadta, mindenkit felvillanyozzon. A tanezot a lady patronesse nyitotta meg Knthuna Géza főrendezővel, kinek az a kellemes kötelesség jutott osztályrészül. hogv táborkarával együtt a hölgyeknek men- tói kevesebb pihenőt engedjen. Es e kötelességet a főrendező a leglelkiismeretesebb pontossággal úgy teljesítette. mint a hadvezér, ki a jó példaadás czéljából a küzdő sorok élén áll. A tánezban a fiatal szép leányoknak egész raja vett részt, a négyeseket több mint 60 pár lejtőt te s a jó kedvben nyüzsgő-forgó sokaság igazán kedves látványt nyújtott azoknak, kik a mulatozúk szemlélésében gvüuvörküdtek. A notabilitások közül ott voltak

* • •Hámos László megyénk főispánja, Fáy István orsz. képviselő, a megyei, városi és törvényszéki tisztikarnak több előkelő tagja, továbbá ügyvédek, tanárok, orvosok, stb. A bál védnöknője, ki a mulatságon gyönyörű szép —bosszú uszálvlval ellátott — Ízlésesen díszített, rózsaszín• *selyem ruhában jelent meg. ritka szeretetmnéltúsággal töltötte be tisztét, s a figyelmességben méltó társa volt félje: Kubint/i Bertalan is, ki a reggelig tartó s mindvégig csapongó jókedvben lefolyt szép mulatság után jó ismerőseit pompás reggelire látta szívesen házánál. Itt az estig tartó kedélyes reggelivel aztán befejezést nyert a sokak előtt feledhet len emlékű szép mulatság.A jelenvolt díszes hölgykoszoruban ott láttuk a kővetkező hölgyeket: Kubinvi Bertalanná, özv. Búdon La-* ’ •/ •/josné. Böhm Jánosné, Beregszászv Béládé, ])r. (’ziner Miksádé, t'sernav l)ánielné, Ethev Aranka, Feketédé Ölte Hedvig, Fülop .lózsefné. Dr. Fráter Samuné, Hollósy Jó- zsetio*. I>tuk Józsetné. özv. Illés Gyuláin*. Kubinvi Sándoru l hr. Karmán Aladárné, özv. Király Ferenczné, Kajaba Arpádné, Kemény Erzsébet, kövér István né, özv. Koreny Józsefné, özv. Mintszenthv Bertalanné, özv. Molnár Ke- rene/.né, Michnav Mibálvné. Marton .lánosné. Porazik íiNörgvné. özv, Perecz Józsetné. Hábely Miklósné, Scluilbot Pál né. özv. Schmidt Gusztávné, Szentmiklóssy Kálmánné Szabó Károlyné, Szabó Józsetné, Széplaky Lajosné. Szénássy Szabó Mária. özv. Szőllősy Istvánné, Szeverényi Jánosné. Szaxinger Ottóné, Soiuoghv Lajosné. Tóth Gusztávné, Turóezy Jánosné, Tomay Alajosné, \ ajda Andorne. Dr. Veres Samuné, ( seb Varga András- né. Zsuff.t Kálmánné. Alitisz Sári. Balázs Irma, Búdon Erzsiké. Bahéry Margit. Bartók Anna, Draskóczy Margit és Mariska, Eszrényi Erzsiké. Fiilop (iiza. (iáján Irén, Hollósy Anna. Illés Ilona, Kubinvi Jolán, Király Anna, kaszper Erzsi, Koreny Erzsiké. Mindszentliy Ilona, Molnár Giza és Margit, Michnav Teréz és Irma, Okoli- esányi Irén. Hoppe Eleonora, iVrjéssy Piroska. Pereez Maiiska Habelv Irma. Schmidt Mariska és Margit. Szo- verényi Ilona, Tóth Aranka, Turúczy Mariska, Varga Erzsiké stb. stb.Hírek és vegyesek.L a p u n k  i n n i  M x á m ftb ó l a közlemények halmaza miatt a hírek nagvrésze, s a tárczaczikk kimaradt. Ezeket jövő számunkban hozzuk.
A n yak ön yvi kinevezés. A belügyminiszter a nagyszuliai anyakönyvi kerületbe liuzáyh Béla ág. ev.tanítót anvakönyvvezető he!vettess«* nevezte ki.
____ %>

Halálozás. özv. Jirpcczltj Józsetné szül Szakáll Amália f. hu 2-ikán TA éves korában Hanván elhunyt, lemetése -t-iken az előkelő rokonság nagv részvéte mellett ment végbe. — Riinabrézún id. F n rh ts  Józsefné szül. Sztrelko Emilia 59 éves korában f. hó 5 ikan meghalt. Mindkét halottat kiterjedt rokonság gyászolja. Nyugodjanak békében!

Gimnáziumi ifjak estélye. A vén „HáromKózsa“ nagytermét szép számú, válogatott közönség töltötte meg í. hó 2 lkán és egy minden izében sikerült estélyen győződött meg e közönség arról, bogy a helybeli főgimnázium serdülő ifjai tanulmányuk mellett dicséretes sikerrel kultiválják a zenét, dalt, szavalatot. Es mindjárt e helyen méltó elismeréssel adózunk a tanári kar a/on tagjainak, kik az ifjak e téren való vezetésére vállalkoztak Nekik egyébként a legszebb elismerésül szolgált a díszes közönség minden egyes műsor szám után kifejezett élénk tetszésnyilvánítása. — Az ifjúsági könyvtár javára rendezett hangversenyt a fögimiiáziumi zenekar nyitotta meg egy csinos indulóval melvet a közön- ség megismételtetett. Fazekas János ( \ l l l .  o. tan) Poe Edgár „Holló“ czimii költeményét szavalta el nagy ha- j fással, mire felvonult a pódiumra a lőgimáziumi dalárda, s zenek iséret mellett szép kuruez dalokat énekelt, kiilö- nösen érvényre jut<»tt az erőteljes, impozáns basszus, az előadásban nyilvánult összhang mindenkit meglepett. Az estély piéce tie resislance-a volt Terhes Samu ( \ I I l . o. tan.) és Draskóczy Viktor (VI. o. tm .) czimhalomduettje. Mindketten kész zenészek, s messze felülemelkednek a dilettáns czimhaimosokon: látszik rajtuk, hogy nem a divat kedvéért, hanem igazi passzióból és tehetséggel művelik a hangszert. A szépen előadott magyar nóták gyújtottak, s a két ifjúnak ráadást is kellett játszani. A műsor következő száma változást szenvedett, amennyiben a ..Költő“ czimii magánjelenet helyett dänisch Lajos (\ II. o. tan ) Kozma Andor „ Pinczesoirée“ ját adta ető általános tetszés mellett. Majd ismét a zenekar lépett az emelvényre, s a „Kreolnő“ czimii keringót jájszta cl szépen, nagy hatással, utána a dalkör Mntolcsy Pál karnagy vezetése alatt Dürrer „Viharban“ czimii nehéz műdarabját adta elő. Nem hittük, hogy a darab nehézségeit az ifjú dalosok le tudják küzdeni, de kellemesen csalódtunk, mert a darab legfinomabb árnyalatait is szépen érvényre juttatták, amiben a derék karnagynak is sok része volt. A változatos műsort a zenekar élvezetesen előadott magyar dalai fejezték be. A hallgatóság igazán gyönyörködött és nem győzött hetelni a szép muzsikával. — Az utolsó számot is megujrázta, s zajos tapsviharral jutalmazta a derék ifjakat, kik siettek tudatni a közönséggel, hogv az érdem jelentékeny része 7b*. Tors Samu fő- gimnáziumi tanáré, ki a hangversenyt Szuthm ínj József fógimnáziumi tanárral együtt sok fáradsággal rendezte. Mikor tehát mi a zenekart, dalárdát, s általában a szereplőket dicsérettel illettük, teljes elismerésünket fejezzük ki nekik is az estélv figyelmes és gondos rendezéséért. A jótékonvezélra is jutott szép összeg, azonban jóval fölötte állt ennek az erkölcsi siker, inelv minden várakozást felülmúlt. Az estélyt hajnalig tartó kedélyes tánezmulatság fejezte he, melyen az ifjak apraja nagyja vígan járta a tánezot.
Nyilvános köszönet. Néhai Sárközv Gyula úr nevét, ki több mint tíz éven át volt a Jánosi-i dal- és olvasó-egyletnek köztiszteletben álló elnöke, nemes szivü örökösei ezen egyesület kebelében különösebben is lenntartani óhajtván: a megboldogult ritka szép kr»nytárából mintegy 170 kötet, teljesen uj és értékes könyvet ajándékoztak ezen egyesület könyvtárának. Az igazán becses s nagvértékü ajándékért leghálásabb köszönetét nyilvánítja az áldozatkész örökösöknek, valamint Ruszkay Gyula és Lenkey István uraknak is. kik könyvtárát az ajándékozók szives pártfogásába ajánlani kegyeskedtek a jánosi-i dal- és olvasóegylet nevében annak választmányaW * •A j á n d é k  a  l o g  in n ia # , i n n i  n a h .  Dr. Hazs- linszky Rezső elhunyt atyja ásványgyiijtemén véből körülbelül 200 db ásványt és több másod- és harmadkor- beli kövületet ajándékozott a helybeli egyesült prot. ló- gimnáziumnak.o
Bál. A pálfalai dal- és olvasókör f. hó 6-án tar-*tóttá meg saját tőkéjének gyarapítása cz-djából rendezett bálját, melyre igen díszes és nagyszámú közönség gyűlt össze, közöttük Fáy István orsz. gyűl. képviselő is, ki 10 órától 12-ig időzött ott. szívesen osztozva az őt rajongással fogadott vendégek általános jókedvében. A díszes vendégkoszolii a legjobb hangulatban töltötte az éjszakát, s a tüzesvérü ifjúság kifogyhatatlan jókedvvel rakta a ropogós csárdást este 8 órától, reggeli 7 óráig; j a tánezok közötti szünetek alatt pedig a tüldmivelökból álló dalárda szabatos előadásaival gyönyörködtette szive-

í •' %sen látott vendégeit. A pompásan sikerült bál tiszta jövedelme volt : 42 fit 16 kr. melyhez felii I fizetések kel
%járultak: Fáy István orsz. gyűl. képv. 9 írt, Lenkey István az olvasókör diszelnöke: 5 fit 60 kr. Blumenfeld Adóit 50 kr. Bokor Márton, Rajzinger Mariska, Horoviez Mór 20—20 kr. Tóth Katalin. Pólus Juliska 10— 10 kr a beléptidijat beküldték ; Ruszkay Gyula a dalárda elnöke 1 Irt, Forma István 1 írt, kiknek szives adományukért hálás köszönetét mond a rendezőség.

A  magyar nép múltja és jelene. Irta: Be-nenedek Elek 7. tüzet A Hunyadiak korával foglalkozik Benedek jubileumi munkájának 7-ik füzetében. Életeleven mozgalmasággal zajlanak le előttünk a nemzeti dicsőség és önérzet e nagy napjai, midőn az uralkodó és a nép szive szerétéiben és lelkesedésban egy érzésé dobbant össze, midőn Mátyás, az igazságos, erős keze vas erély- lyel tartotta féken az arisztokracziáuak a nép elnyomására és kiszipolvázásra irányuló hajlam lit és urnák ésparasztnak egv mértékkel osztotta az igazságot! Mesteri- • * • * ^en jellemzi még Benedek Hunyadv Jánosnak és Mátyás királynak magasztos alakjait, erős logikával elemzi az erdélyi lázadás okait és élesen világítja meg a nagy király halála utáni állapotokat, a rendnek bomlását és a főnemesség újra való elhatalmasodásának következményeit. Kény és árnyék változik és se egyiknek, se másiknak rajzában nyoma sincsen semmiféle túlzásnak.
M á ria  T e r é z ia  kora. Az Athenaeum részvénytársaság pontosan beváltotta Ígéretét. „ A magyar nemzet története" Vzimü tíz kötetes nagymunkának (millenniumi kiadás) megjelenése tekintetében. Három év alatt csakugyan be lesz fejezve ennek a maga nevelőn páratlanul álló, fényesen kiállított és a legjelesebb irók tollából kikerült történeti munkának kiadása, mely mű terjedelmére nézve is legnagyobb az eddig megjelent magyar történelmi munkák között. Eddig megjelent az 1 —VI. kötet valamint a iX -ik , összesen tehát j hét kötet, hátra van még a VII V il i . és X kötet. A V ili . kötetből 1 mely Magyarország történetét a szathmári békekötéstől a bécsi kongresszusig. 1711 — 181ö ig öleli lel, most jelentek meg az első, a sorozatban a 14.»— . 41 füzetek. Ezt a kötetet Marezali Henrik, a Maria Terézia korszakának legsikeresebb kutatója a leghivatottabb történésze Írja. A korszak Maria Terézia atyjának, a Hahstmrgház utolsó férti tagjának. Ili karolyn.uk trónralépte körülményeinek ismertetésével kezdődik és Marezali igen behatóan ismerteti a Kákóczv mozgalmakra következő csendes évek történetét, midőn a kétségbeesés harczát a lemondás, a levertség követi. „A  nyalka kuruez, aki

büszke volt. miként a struez“ — szögre akasztja kardját, bánja is már, ha darabokba tépik a magyar szabadságot; többé tel neui kerekedik annak megvédésére. Ezekhez a füzetekhez igen érdekes mii- mellékletek vannak csatolva. Egy színes kép „Magyar katonák a hétéves háborúból“ ; „József és Lij»ót főherezegek'* Hattoni egykorú festménye ütöm ; „A  péterváradi ütközet“ Huchtenburg metszete, Ernst Lajos gyűjteményéből. Ezen kívül majdnem minden lapra esik egy szövegkép. Egyes füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.S z á m a d á s . A rimaszombati egy. prot. főgimnázium ifjúsága által lehr. 2-áu rendezett estély bevételű 145 Irt 60 kr. volt. Kiadás (zene, világítás, fűtés, nyomtatvány stb.) 73 írt 28 kr. Tiszta jövedelem: 72 írt 32 kr. P e I ü I f i z e 11 e k : özv. Liszka Józsetné. uzv. Ber- nolák Nándorné, Kubinvi Aladár, Sainarjay Jato»s, StechKálmán 1--1 Irt, Rónav Gyula 6*0 kr. Á nemes szivü
• %támogatásért az ifjúság hálás köszönetét fejezi ki• a rn u h 'ző sn i.

Nyilvános számadás. A rimaszombati polgáriolvasókör által tolvó évi február 6-án rendezett zártkörű
%tánezmulatság bevétele vo lt:belépti-díjjakból . . . 210 Irt — kr.,feliiIfizetésekböl. . . . 131 trt 60 kr..összesen: 341 trt 60 k r , a kiadás volt . . . . 182 Irt 74 k r .tiszta jövedelem : 158 Irt 86» kr.K e I ii 1 1 i z e 11 e k : Kubinvi Bertahiné úrnő 50 friot,

•>Káv Antal 10 Irtot, Káy István. Kubinvi Bertalan 9— 9irtot, Hámos László, Katbona Géza 4—4 fit, Dr. ( zinerMiksa, Marton János, Dr. Veres Samu 3—3 irtot, Oko-licsányi Ágost (Ráhó), Rábelv Miklós. Szeleczky Árpád,2 — 2 frtot, Benyo Béla, Dickniann László, Dr. KráterSamu, Horváth József (Csíz). Molnár József. RakottvaiDanó, Dr. Ráróssv Gvula, Rónav (ívnia. S«*ós Kerencz
— % • •>építész. Schulhort Pál, Szabó József mészáros. Széplaky Lajos földb., Dr. Zeliery István 1 — 1 irtot. Dr. (’sesznok Pál, Külüp Józsefné, ilj. Hollósy József, Lakner Emil, Lévai József. N N ,  Reiner László. I jj Lajos 50—.>() kit, Perjéssy József 40 kit. Csintalan János 20 krt. — Beküldőitek: Dr. Blever Leó (Nyústva) 2 Irtot, Dapsv József és neje 1 — 1 irtot, Hamaliár Lajos 5 irtot, Lévai Izsó, Lévai István id.. Tuba Bálint. Szentmiklóssy Gyula 1 — 1 irtot. Összesen 131 fit 60 kr.Felelős szerkesztő: LI KACS GÉZA .

O__* Kiadó lakás.Rimaszombatban, Kossuth-utcza 20-ik számalatti emeletes ház, melv két kényelmes lakást foglal magában. — a földszinten bolttal. — és hozzátartozó mellékhelyiségekkel i nájus hó 1-töT bérije vehető. — Értekezhetni Burszky Sámuel tulajdonossal.
P P  Kiadó lakás.A néhai Ecaeg^hy József hagyatékához tartozó Deák-utczai földszinti lakásrész azalatta levő összes pinczehelyiségek é> tartozékaikkal együtt, valamint az udvar hátul iában lévő löhLzinti lakás folyó ev május hó 1-étől kezdődő egy. esetleg több évre Rimaszombat város árva- székének 26. 1898. számú határozata folytán Léibe adatik, bérelni kívánók a feltételek iránt Id. SÜteŐ 

István városi árvaszéki közgyámnál jelentkezhetnek. — Rimaszombat, 1898. évi január 21.
Szabó György, árvszéki elnöko o

W  Kiadó lakás.. S * i j j á r t 6-u l /.a 6 - i k  'i/ .A ni alatti ...aao, _ utczai, 1 udvari szoba, konyha, kamara és melléképületeivel együtt m íiiiiM  h ó  1 -tó l bérbe kiadó. — Értekezhetni lehet K o ó m  F e r e n c / , tulajdonossal, Losonczi- utcza 4. szám alatt.
ip ^ r *  Erdő eladás.A  « H o l l ó i  liatíirhan 357 hold fiatal tölgverdö — cserezni való — eladó. Bővebb felvilágosítás és az erdő megtekintése iránt értekezhetni lehet K / e l e e / k y  

Zol Ion úrral «iiömör-l*aiiaiit»iK. Az árverés folyó évi inár<*# ,íii«  l ió  1 -ó n  d. e. 1U órakor G.-Pauyiton a gazdatiszti lakban fog megtartatni.
Sömör betegséget:száraz, vizenyős, pikkelyes söinört (Fleehten) s az e hajjal együtt jan*. csakneui kiállliatatlan , ,b ö r v l s z k e t e g e t “  jótállás inellett még a legsulyosahl. os.Uekben is. alaposan g v ’»- gyit a , ,D r .  H e b r a  aöm örirtó“ -ja . Külső használatra való. nőm ártalmas — Ára hat torint o »*. előre beküldéssel (lehet levél bélyegekben is) vagy utánvéttel, mire a szállítást vám es béruienteson teljesítjük C z im : S t .  M a r ie n -D r o -  

3_5  gu erie, D a n z i g .  (Heutsehland )
L a k á i .Rimaszoinliatban, a Rózsa- és Szentpétery- utczai sarokházam, (ő szoba, konyha, kamra, piticzo, padlás). 1898. május hó 1-től bérbe kiadó. 2-3  Kishonthy Gyula.

Könyvnyomdász tanulóulegy 13— 14 éves ifjú — ki magyarul helyesen 
Írni és jól olvasni tud — azonnal felfogadtatik. 
Kinél? megtudható e lap kiadóhivatalában.

Eladó b ic z ik li.Egy egészen jó karban levő biczikli jutányos áron eladó. — Hol? megtudható e lap kiadóhivatalában.



Kiadó lakás.Rimaszombatban a hossutli-utezában egy l i - l a l i á *  erkély Ivei, melyhez öt szép nagy szoba, konvli«. éléskamara, fürdő-szoba. záit tilágos folyosó,— a földszinten közös mosóknnylia és zá
ros fatartó tartozik. — május hó l én* Ik*i I»*» kiadó Hereini szándékozók forduljanak l l o l l ö * .*  • IA z « e f  tulajdonoshoz.

Hirdetmény.256. sz. — Alólirt bi lóság i vegrtdia jtó az 1881. évi 1,\ t.-cz. 10!? értelmében ezennel köz hűie feszi, ho»;v a nanvröe/ei kii'. járásbíróság 1*97 ovi ;>100 sz. végzése köveikéziében Dr. H o záczy Ferencz i«n\- véd által képviselt Schvarcz Ja k a b  javai.i Fischer  
K ároly ellen 65 fit s jár. erejéig 1*97. év október lló1-éli foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és k iö lr tr a  beesőit fegyverek, házibulorok. óz agancs, lovak és szénából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. .....................  , .Mely árverésnek a nagy-rőezei kir. járásbíróságunk7027 1*97. sz. végzése folytán 65 írt tőkekövetelés.ennek 1*95. évi június lió 19-ik napjától járó í>°0 kamatai és eddig összesen 32 Irt SÍ krban hiróilag már megállapított költségek erejéig (»erliezeii az alperes lakásán leendő eszközlésére 1898-ik évi február hó 
15-dik napjának délutáni 2 órája határidőül kit űzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az elintett ingóságot az 1 s s t . évi EX. t.-ez. 107. és 108 $-a értelmében készpénz- fizetés mellett a leglöhbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.Nagy-Rőczén, 1*98. évi január hó *22.

Uiházv László, kir. bírósági végrehajtó.

X

CSOkltOk!A farsang beálltával tisztelettel hozom Rimaszombat város és vidéke 11. e. közönségének tudomására, hogy báli-, 
menyasszonyi-,  eljegyzési-, 
név- és születésnapi, kézi, melléd másféle c s o k r o k a t  Ízlésesen kiállítva. a legújabb divat vagy a megrendelő kiváltsága szerinti alakban aTlegjutányosabb árak mellett, mindenfélenagyságban készi tek.Kgy 11 tta I felajánlom szol gá I a to in at termeknek bárminő alkalomra való di- szitéséhez ugv lielyben, mint vidéken

i « %'ujhollandi növényzettel.
Ugyanitt igen szép virágzó 

jáczintusok olcsón kaphatók.Számos megrendelést kérve, magamat a nagyérdemű közönség jőakaratu {»ártfogásába ajánlva, vagyokRimaszombat. ISOs január hú.Kiváló tisztelettel
M I C H N A Y  P Á L,5—* városi miikertész.

xxxxxxxxxxxxx
Hirdetmény.a4782 sz. ■— A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gö- 

mörmegyei nép- és iparbank végrehajtat ónak 
Csizi Miklós végrehajtást szenvedő elleni 55 frt tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 18*1. évi ÍJO t.-cz. 144. s következő SS-ai értelmében#» ÜÖa rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rima- szombat városban fekvő sa  rimaszombati 984. sztjkvhen a végrehajtást szenvedett id. C>izi Miklós javáta 1 ,-nd ugv a társtulajdonosok kiskorú f ’sizi Zsuzsanna és ifjú <*izi Miklós javára 1.. — ’/j-ad részben felvett A . I. sor 1317 lirszám 7 szám alatti ház (»00 írt kikiáltási árban elrendelte s annak megtartására hat;trna| ul 1898. évi 
április hó 13-ik napjának d 0. 10 óráját a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségébe tűzte ki, melv alku-• * * C  1 Jbmima! a kérdéses ingatlanok becsáron alól is elfognak adatni.

mÁrverezni szándékozók tartoznak a kikiálltási ár 10- ®'„-át azaz »itt frt készpénzben, vagy az 1881. évi 00. t.-cz. 42. §-l»an jelzett és az 1881. évi november In* 1-én sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet*. §-bau kijelölt óvadékkepes éitékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 00. t.-rz. 170. S-a eltelmebeii a bánatpénznek a biróságnáli elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdés« előtt átszolgáltatni.Rimaszombat, 1*08. évi január hó 10-én.A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi• __  ^iiatóság Altdorffer, kir tszéki birú.Vélni valótiszta fehér, pótlékmentes, urasági zab, (szibériai faj), valamint államilag megvizsgált arankamentes lóhere-mag;, ólompecséttel lezárt zsákokban jutányos ár mellett 
iható Deutsch Mórnál Tornallyán.Kívánatra küld mintát és ár-megjelölést.

Hirdetmény.
)•>

A Tornallyai Takarékpénztár“
XXV-ik

évi rendes k ö zg y ű lé sé t
1898. febr. 14-én d. e. 10 órakoraz intézet hivatalos helyiségében Ingja megtartani, melyre a tisztelt részvényesek ezennel meg-hivatnak.

Tárgyai lesznek:1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletévről.2 A beterjesztett mérleg helyben hagyása,s a felment vény megadása.3. A tiszta jövedelem mikénti felosztása.4. Az alapszabályok módosítása.5. Notaláni indítványok.Tornailya. 1898. február hó ‘i  án.
A  tornallyai takarékpénztár

igazgatósága..A/, eredeti vagyon-mérleg, a közgyűlés <*lé keterjesztend«» jelentések és javaslato k , a kereskedelmi törvény lí*8 § a  értelmében a közgyűlést megelőző *  napon át. az intézet hivatalos helyiségébendélelőtt 9 —12 óráig megtekinthetők.Ugyancsak a tornallyai takarékpénztár igazgatósága kóztu-domásra liozza, hogy a ».etetek után a tornallyai takarékpénztár 1898. évi márczius íió 1-ső napjától kezdve az alább jelzett módon és mennyiségben fogja a kamatokat fizetni:
\[ Ideiglenes betét-tőkék után az összegre való tekintet nélkül 3",.,-ot. , .2. Állandó betét-tőkék után, (de legalább is egy «víg elhelyezett Iietét-tőkék után) az összegre való tekintet nélkül 4" ,,-ot.3 Állandó betét-tőkék után (de legalább is két évig elhelyezett betét-tőkék után) 4l /’ ,,-ot.I Ilii Mio irtot meghaladó állandó betétek után. ha a pénzintézetnél legalább két évig elhelyezve maradnak o' ,,-otA felmondási határidők alapszabály szerint vannak és maradnak megállapítva. A z  I g & z g & t ó i & g .

í

Bérbe kiadó lakások.A Tom pa-utcza 19-ik szám alatti volt 
S á rk á n y -t7‘k‘ ház, magános udvar. A szólni, háló-fülke. konyha. 2 kamara sth , mellékhelyiségeivel azonnal, esetleg május hó 1-étől;A Ferenczi-utcza 0. szám atatti épületben a kir. közjegyzői hivatal tőszomszédságában, egv 3 szobás utezai lakás báb* fülke s mellékhelyiségeivel folyó év május hó i-től; továbbáa Pokorágyi-utczában a Czebe Karolv- 
félt* kőistálló esíirivl folyó év május hó 1-től,esetleg azonnal is bérbe kiadó.I gvaiiott 1 kazal árpaszalma, mintegy 300 métermázsa lóhere, széna és egy kis sárga kocsieladó. 3 —*Értekezhetni Benyó Béla tulajdonossal.

Hirdetmény.88. szám. — Alóli;t bírósági végrehajtó az 1881. évi 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagymezei kir. járási.iró.ág 1807. évi 40*0 számú \égzése következtében Dr. Hozáczy Ferencz ügyvéd által képviselt Grünfeld Jakab avára Urban And
rás ellen 111 frt 20 s'\ s jár er jéig 1807. évi október hó 1:4-án foganatosított ki- légilesi végrehajtás ut|án lefoglalt és 310 forintra becsült lovak, szekér és lóravaló szerszámból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a nagyrőezei kir. jbiróság 7161.1*07. sz. végzése tolvtán 111 frt 20 kr. tőkekövetelés,^ *ennek 1896. évi julius hó 4 ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen A4 írt 06 krban hiróilag már megállapított költségek erejéig Ritkó-Zdihaván, alperes lakásán leendő eszközlésére 1898. évi február hó 15-iknapjának délelőtti 0 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 18*1. évi EX t.-cz. 107. és 108. $-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.Kelt Xagy-Róezén. 1*0*. január hó 27-én.

V

Ujházy László, kir. bir. végrehajtó.
► * %

i

A (önmir megyei Nép- és Ipar Imiikrészvényesei 1898. évi február hó 25-én, d. e. 0órakor a „Három Rózsa“ vendéglő nagytermében tartandó
rendes közgyűléséretisztelettel meg!)iratnak.

T á r g y a k :1. Igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése. 2 Mérleg jóváhagyása s ennek folytán az igazgatóság es h'lügyeiö-biznttság leimentése.2». Osztalék megállapítása.4. A felügyelő-bizottság és napi-biztosok választása.5. Indítván vök.%>Rimaszombat, 1808. évi február hó.1— 2

Meghívás.

Az igazgatóság.

Meghívás.
4 uyustyai takarék pénztár-

r és /, v é ii v t a rsa s á nX II. évi
rendes k ö zgyű lésére
1898. február hó 27-én délután 2 órakor az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.» o

T á r g y s o r o z a t :1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1807. évi üzlet eredményéről.2 Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyeremény felosztása iránti határozat hozatal3. 1 igazgatósági és 1 felügyelő-bizottsági tag választása.4 Indítványok.Kelt Xvustván, 1808. február hó 5 én.
% V

Az igazgatóság.

Csödtömey-eladás.Vagyonbukott Jarabin Ant. J. breznóbányai bej. kereskedő csődtömegének alóli rőt t tümeggondnoka a tek. csődválasztmánv határozata folytán ezennel közhírré teszi.• » jhogy nevezett közadós csődtömegéhez tartozó és a csődleltárban feltüntetett 7330 frt 45 kr. beszerzési és 4611 i frt becsáru áruraktár és bolti felszerelés hat csoportban ajánlati verseny utján eladó.Az I-sö csoportot képezik 15*4 írt 10 kr. beszerzési és 11 frt 72 kr. becsáru fűszer- és gyarmatáruk.A II ik csoportot képezik 2154 frt 46 kr. beszerzési é* 1550 frt 51 kr. becsáru vasáruk.A I l l  ik csoportot képezik 2171 fit 07 kr. beszerzési és 1056 frt 18 kr. becsáru norinbergi, rövid-, papír-, üveg- és rőfösáruk.IV-ik csoportot képezik 2438 frt 69 kr. beszerzési és 227 írt 14 kr. becsáru festékek és olajok.Az V-ik csoportot képezik 629 frt 23 kr. beszerzési és 423 frt 15 kr. becsáru különféle szeszes italok.A \ I-ik csoportot képezi 452 fit 90 kr. beszerzési és 165 frt 30 kr. becsáru üzleti felszerelés.Felliivatnak venni szándékozók, bogy a becsérték 10 százalékával, mint bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat alóli rótt tömeggondnoklioz le g később 1898.
évi február hó 20-ik napjának d. u 5 máig nyújtsák be. Később érkező vagy 10 százalék bánatpénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.Ajánlatok tehetők vagy együttesen mind a hat csoportra vagy külön-külön minden egyes csoportra.Az ajánlatok lelett a választmány legkésőbb 1*9*. évi február hó 22-ig határoz.A közelebbi teltételek az alulírott tömeggondnoknál megtekinthetők és aláírhatok, valamint a csődleltar és az eladás tárgyát képező áruraktár a kitűzött határidőig d ii 2—5-ig bármely napon megtekinthető.Az eladási feltételek minden ajánlattevőre kötelezők és általa aláirandók. A mennyiben az ajánlattevő a teltételeket alá nem Írná. köteles az ajánlatban kijelenteni, hogy a feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti. Rreznóbánván, 189*. évi január hó 31-én.

Bohus János. s. k.,
uíí\ vél, töinoiíiron.tnok.

hírneves
Vetés ideje: Augusztus és szep

tember. K
í  Ültetés lávols^Éá; ^5—20 cm. 

Ta!a; miüáség®  ̂ « trágyázott-

konyhakerti- és virágma« vak
zárt ős hatóságilag; védett csomagokbítn. a tör*

vény esen bejegyzett

m ellre  véilji1
Anssaatzeit und Sep

tember.
Pflanzweite: 15—2TT Col 
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.^iá**. •

valamennyi nagvobb
fűszer- és vas kereskedésekben

\ V

vv. ' • X

kapnátok.A Budapesten. Andrássy-ut 23-ik szám alatt letezö 
MAUTHNER ÖDÖN ezég csakis olyan csomagoknálvállal teljes jótállást egészen fr is i»  és v a K n l i  magvakért, a mely csomagok r«Kasztva, a medve-ábrával és a 
Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz ismutatja. '^ H l  1—8

Rimaszombat. 1808. Nyomatott Rá boly Miklós könyvnyomdájában


